

(Monthly)
March 2017
Year - 2
Edition - 12
Total Page 16+4=20



ਭਾਰਤ ਅਤੇ ਕੈਨੇਡਾ ਤੋਂ ਇਕੋ ਸਮੇਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ

ਦਿਲਚਸਪ ਅਤੇ ਗਿਆਨ ਭਰਪੂਰ ਸਮੱਗਰੀ ਲਈ

ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ

'Mehak Watan Di Live' ● ਲਾਈਵ

ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ : ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ * ਉਪ ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ : ਭਾਗਵੰਤੀ ਪੁਰਬਾ * ਸੰਪਾਦਕ (ਕੈਨੇਡਾ) : ਭਜਨ ਸਿੰਘ ਬਾਂਗਰਾ

ਥਾਨੀ ਸਾਪ੍ਰਸ਼ਠ



ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਨੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਲੋਹਾਰਾ

Annual Subscription 200/-

Regd. Office :
1195, Ajit Nagar
Moga 142001 (Pb.)

Title Regd No. PUNPUN 04016 * Phone : (India) 9988-92-9988, (Canada) 647 960 0200 www.mehakwatandilive.com

facebook

www.facebook/mehakwatandilive

ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ ਦੀਆਂ ਖ਼ਬਰਾਂ ਅਤੇ ਲੇਖਾਂ ਬਾਰੇ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਸਾਂਝੇ ਕਰਨ ਲਈ ਸਾਡੇ ਫੇਸਬੁੱਕ ਪੇਜ ਉੱਤੇ ਵੀ ਲਾਗਇਨ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ।

ਦੇਸ਼, ਵਿਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੀਆਂ ਤਾਜ਼ੀਆਂ ਖ਼ਬਰਾਂ ਆਨਲਾਈਨ ਪੜ੍ਹਨ ਲਈ ਕਲਿੱਕ ਕਰੋ

www.mehakwatandilive.com

ਅੰਦਰ ਪੜ੍ਹੋ

- ਲੋਹੜੀਆਂ ਹੁਣ ਥੋੜੀਆਂ ਦਿਖਾਵੇ ਬਥੇਰੇ
- ਕੁੜੀਆਂ ਦੀ ਘੱਟਦੀ ਗਿਣਤੀ ਚਿੰਤਾ ਦਾ ਵਿਸ਼ਾ : ਚੁੱਪਕੀਤੀ
- ਕੀ ਦੁਨੀਆਂ ਭਰ ਵਿਚ ਵਸੇ ਭਾਰਤੀਆਂ ਦੇ ਕੋਲ ਮੌਜੂਦ ਕਰੋੜਾਂ ਰੁਪਏ ਦੀ ਭਾਰਤੀ ਕਰੰਸੀ ਰੱਦੀ ਬਣ ਜਾਵੇਗੀ?
- ਹਲਕਾ ਧਰਮਕੋਟ ਤੋਂ ਆਮ ਆਦਮੀ ਪਾਰਟੀ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਦਲਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਦਰਪੁਰਾ ਵੱਲੋਂ ਰੋਡ ਸ਼ੋਅ
- ਅਸੀਂ ਦਸਮੇਸ਼ ਪਿਤਾ ਦੇ ਕੀ ਲੱਗਦੇ ਹਾਂ?
- ਪਸੀਨੇ ਦੀ ਬਦਬੂ ਦਾ ਕੁਦਰਤੀ ਇਲਾਜ

ਖ਼ਬਰਾਂ ਅਤੇ ਰਚਨਾਵਾਂ ਭੇਜਣ ਵਾਸਤੇ ਈ-ਮੇਲ
chief_editor@mehakwatandilive.com
editor_canada@mehakwatandilive.com

ਮੇਰੀ ਨਿੱਜੀ ਡਾਇਰੀ ਦੇ ਕੁਝ ਪੰਨੇ - 2

ਸਾਡਾ ਹਰਦੁਆਰਾ ਦਾ ਪ੍ਰੈਸ ਸੈਮੀਨਾਰ

ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ



ਮੈਨੂੰ ਮਾਲਵਾ ਮੇਲ ਦੇ ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ ਸ੍ਰੀ ਫੂਲ ਖਿੱਤਲ ਜੀ ਦਾ ਪ੍ਰੈਸ ਸੈਮੀਨਾਰ ਲਈ ਸੌਦਾ ਆਇਆ। ਮੈਂ ਆਪਣੇ ਦੋਸਤਾਂ ਨਾਲ ਵਿਚਾਰ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਮੇਰੇ ਅਜੀਜ਼ ਬਾਬਾ ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਲੋਹਾਰਾ ਅਤੇ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਗੱਜਣਵਾਲਾ ਨੇ ਪ੍ਰੈਸ ਸੈਮੀਨਾਰ ਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਸਹਿਮਤੀ ਪ੍ਰਗਟਾਈ। ਸਾਡੇ ਕੁਝ ਹੋਰ ਸਟਾਫ਼ ਮੈਂਬਰ ਵੀ ਸੈਮੀਨਾਰ ਅਟੈਂਡ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ ਪਰ ਘਰੇਲੂ ਮਜ਼ਬੂਰੀਆਂ ਕਾਰਨ ਉਹ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕੇ। ਸਾਡਾ ਇਹ ਪ੍ਰੈਸ ਸੈਮੀਨਾਰ ਸਮਾਲ ਐਂਡ ਮੀਡੀਅਮ ਨਿਊਜ਼ ਪੇਪਰ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਆਫ਼ ਇੰਡੀਆ ਦਾ ਸੈਮੀਨਾਰ ਸੀ, ਜੋ ਹਰਦੁਆਰ ਵਿਖੇ ਹੋਣਾ ਸੀ। ਸੈਮੀਨਾਰ ਵਿਚ ਜੋ ਏਜੰਡੇ ਸਨ ਉਹ ਤਾਂ ਸਾਡੇ ਨਿੱਜੀ ਸਨ ਪਰ ਹਰਦੁਆਰ ਦੀਆਂ ਹਸੀਨ ਵਾਦੀਆਂ ਵਿਚ ਜੋ ਕੁਝ ਤੱਕਿਆ ਉਹ ਪਾਠਕਾਂ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਈ ਬਿਆਨ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹਾਂ।



ਮੈਂ ਬਾਬਾ ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਜੀ ਲੋਹਾਰਾ ਅਤੇ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਗੱਜਣਵਾਲਾ ਅਸੀਂ ਨਿਰਧਾਰਤ ਤਰੀਕੇ 'ਤੇ ਪ੍ਰੈਸ ਸੈਮੀਨਾਰ ਅਟੈਂਡ ਕਰਨ ਲਈ ਮੱਗਾ ਤਾਂ ਹਰਦੁਆਰ ਰਵਾਨਾ ਹੋਏ। ਮੱਗਾ ਤੋਂ ਲੁਧਿਆਣੇ ਬਾਈ ਬੋਸ ਅਤੇ ਲੁਧਿਆਣਾ ਤੋਂ ਹਰਦੁਆਰ ਬਾਈ ਟਰੇਨ ਪਹੁੰਚੇ। ਟਰੇਨ ਲੁਧਿਆਣੇ ਤੋਂ ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ 8 ਵਜੇ ਚੱਲ ਕੇ ਸਵੇਰੇ 5 ਵਜੇ ਹਰਦੁਆਰ ਪਹੁੰਚ ਗਈ। ਅਸੀਂ ਠੀਕ ਟਾਇਮ 'ਤੇ ਪ੍ਰੈਸ ਨਗਰ ਧਰਮਸ਼ਾਲਾ ਵਿਖੇ ਪਹੁੰਚੇ, ਜਿਥੇ ਸਾਡੇ ਰਹਿਣ ਅਤੇ ਖਾਣ-ਪੀਣ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਐਸੋਸੀਏਸ਼ਨ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਸੈਮੀਨਾਰ ਦੌਰਾਨ 2 ਘੰਟੇ ਸਵੇਰੇ ਅਤੇ 2 ਘੰਟੇ ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ ਅਤੇ ਇਕ ਘੰਟਾ ਰਾਤ ਨੂੰ ਸਾਡੇ ਪੇਪਰਾਂ ਦੇ ਸੰਪਾਦਕ ਸਾਹਿਬਾਨਾਂ ਨੇ ਗੁਣਗੁਣ ਕਰਨੀ ਹੁੰਦੀ ਸੀ। ਬਾਕੀ ਸਮਾਂ ਅਸੀਂ ਹਰਦੁਆਰ ਘੁੰਮਣ ਵਿਚ ਬਤੀਤ ਕੀਤਾ।

ਪਹਿਲੇ ਦਿਨ ਅਸੀਂ ਹਰਿ ਕੀ ਪੌੜੀ ਗਏ। ਇਹ ਉਹ ਸਥਾਨ ਹੈ ਜਿਥੇ ਗੰਗਾ ਦੇ ਕਿਨਾਰੇ ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ ਆਰਤੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਟੈਲੀਆਂ ਦੀ ਛਟਕਾਰ ਅਤੇ ਦੀਵਿਆਂ ਨਾਲ ਸਜੇ ਬਾਲ ਲੈ ਕੇ ਜਦ ਸ਼ਰਧਾਲੂ ਆਰਤੀ ਕਰਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਸਾਰਾ ਆਕਾਸ਼ ਵੀ ਜਗਮਗਾ ਉੱਠਦਾ ਪ੍ਰਤੀਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

ਅਗਲੇ ਦਿਨ ਅਸੀਂ ਲਛਮਣ ਝੂਲਾ ਵੇਖਣ ਗਏ। ਲਛਮਣ ਝੂਲਾ ਗੰਗਾ ਉਪਰ ਦੀ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਪੁਲ ਹੈ। ਜਦ ਇਸ ਪੁਲ ਦੇ ਉਪਰੋਂ ਦੀ ਲੰਘੀਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇਹ ਝੂਟੇ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਪੁਰਾਤਨ ਇਤਿਹਾਸਕ ਯਾਦਗਾਰ ਇਹ ਪੁਲ ਹੁਣ ਚਾਹੇ ਆਧੁਨਿਕ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਬਣ ਗਿਆ ਹੈ ਪਰ ਯਾਦਗਾਰ ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕਾਇਮ ਹੈ। ਹੁਣ ਇਹ ਪੁਲ ਲੋਹੇ ਦੇ ਮਜ਼ਬੂਤ ਰੱਸਿਆਂ ਨਾਲ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ ਜੋ ਉਪਰੋਂ ਦੀ ਲੰਘਦੇ ਸੈਲਾਨੀਆਂ ਨਾਲ ਕੋਬਣ 'ਤੇ ਝੂਟੇ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਅਗਲੇ ਦਿਨ ਵਿਚ ਅਸੀਂ ਹਰਦੁਆਰ ਦੇ ਹੋਰ ਵੇਖਣਯੋਗ ਸਥਾਨਾਂ ਵਿਚ ਹਰਿ ਕੀ ਪੌੜੀ, ਚਮੰਡਾ ਦੇਵੀ ਦਾ ਮੰਦਰ, ਮਨਸਾ ਦੇਵੀ ਦਾ ਮੰਦਰ, ਸੰਤ ਰਿਸ਼ੀ ਆਸ਼ਰਮ, ਸੰਤ ਸਰੋਵਰ, ਨੀਲ ਧਾਰਾ, ਪੰਛੀ ਵਿਹਾਰ ਆਦਿ ਵੇਖਿਆ।

ਹਰਦੁਆਰ ਜਾਣ ਲਈ ਸੜਕ ਮਾਰਗ ਅਤੇ ਰੇਲ ਮਾਰਗ ਹੀ ਉਪਲਬਧ ਹਨ। ਰੇਲ ਮਾਰਗ ਸਭ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਅਤੇ ਸਸਤਾ ਮਾਰਗ ਹੈ। ਦੁਨੀਆਂ ਦੇ ਕੋਨੇ-ਕੋਨੇ ਤੋਂ ਦੋਹਰਾਦੂਨ (ਉਰਗੰਡ) ਨੂੰ ਰੇਲਾਂ ਪਹੁੰਚਦੀਆਂ ਹਨ। ਦੋਹਰਾਦੂਨ ਤੋਂ ਸਿਰਫ਼ 35 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਦੀ ਦੂਰੀ 'ਤੇ ਹਰਦੁਆਰ ਸ਼ਹਿਰ ਸਥਿਤ ਹੈ। ਲੁਧਿਆਣਾ (ਪੰਜਾਬ) ਤੋਂ ਜਾਂਦੇ ਹੋਏ ਤਾਂ ਹਰਦੁਆਰ ਸਟੇਸ਼ਨ ਦੋਹਰਾਦੂਨ ਤੋਂ 35 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਦੋਹਰਾਦੂਨ ਤੋਂ ਲੋਕਲ ਬੋਸ ਜਾਂ ਆਟੋ ਰਾਹੀਂ ਵੀ ਹਰਦੁਆਰ ਪਹੁੰਚਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਖਾਣੇ ਦਾਣੇ ਵਿਚ ਹਰਦੁਆਰ ਵਿਚ ਚਾਵਲ ਜ਼ਿਆਦਾ ਮਿਲਦੇ ਹਨ। ਪੰਜਾਬੀ ਖਾਣੇ ਵੀ ਉਪਲਬਧ ਹਨ। ਫਾਸਟ ਫੂਡ ਜ਼ਿਆਦਾ ਨਹੀਂ ਹੈ ਪਰ ਜ਼ਰੂਰਤ ਮੁਤਾਬਕ ਉਪਲਬਧ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਹਰਦੁਆਰ ਤੋਂ ਲਿਆਉਣਯੋਗ ਸਮੱਗਰੀ ਵਿਚ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਲੋਕ ਗੰਗਾ ਜਲ ਹੀ ਲੈ ਕੇ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਸੈਗਾਤ ਵਜੋਂ ਦੇਣ ਲਈ ਚਾਬੀਆਂ ਦੇ ਛੱਲੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ 'ਤੇ ਨਾਮ ਬਰੀਗਾ ਲਿਖ ਕੇ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਨਗਾਂ ਮੱਠੀਆਂ ਵਾਲੀਆਂ ਮੁਦੀਆਂ, ਗਾਨੀਆਂ ਆਦਿ ਹੀ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਬਾਕੀ ਹੋਰ ਲਿਆਉਣਯੋਗ ਕੋਈ ਖਾਸ ਚੀਜ਼ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਫਲਾਂ ਵਿਚ ਅੰਬ ਅਤੇ ਲੀਚੀਆਂ ਆਦਿ ਜ਼ਿਆਦਾ ਮਿਲਦੀਆਂ ਹਨ।

ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਸੈਮੀਨਾਰ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਸੀਂ ਵਾਪਸ ਪੰਜਾਬ ਆਉਣ ਦੀ ਬਜਾਏ ਮਨਸੂਰੀ ਵਿਖੇ ਚਲੇ ਗਏ। ਜਿਸ ਦਾ ਬਿਆਨ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਅੰਕ ਵਿਚ ਕਰਾਂਗੇ।



ਹਰਦੁਆਰ ਵਿਖੇ ਹੋਏ ਨਿਊਜ਼ ਪੇਪਰ ਸੈਮੀਨਾਰ ਸਮੇਂ ਸਾਬਕਾ ਉਪ-ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਭੈਰੋ ਸਿੰਘ ਸੇਖਾਵਤ ਦੇ ਨਾਲ 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ' ਪੇਪਰ ਦੇ ਚੀਫ਼ ਐਡੀਟਰ ਭਵਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਪੁਰਬਾ, 2. ਸਾਬਕਾ ਉਪ-ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਭੈਰੋ ਸਿੰਘ ਸੇਖਾਵਤ ਨੂੰ 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ' ਅਤੇ 'ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਨੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਦੀ ਜੀਵਨੀ' ਭੇਟ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਬਾਬਾ ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਲੋਹਾਰਾ ਅਤੇ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਗੱਜਣਵਾਲਾ।

ਧੰਨ-ਧੰਨ ਸੰਤ ਬਾਬਾ ਨੰਦ ਸਿੰਘ ਜੀ ਮਹਾਰਾਜ ਲੋਹਾਰੇ ਵਾਲਿਆਂ ਦੀ 17 ਵੀਂ ਸਲਾਨਾ ਬਰਸੀ

ਮਿਤੀ 10 ਅਪ੍ਰੈਲ 2017 ਨੂੰ ਸਵੇਰੇ 10 ਵਜੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਅਨੰਦ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਲੋਹਾਰਾ (ਜਿਲ੍ਹਾ ਮੋਗਾ) ਵਿਖੇ

ਬਰਸੀ ਦੇ ਭੋਗ ਉਪਰੰਤ ਧਾਰਮਿਕ ਦੀਵਾਨ ਸਜਣਗੇ

9 ਅਪ੍ਰੈਲ 2017 ਨੂੰ ਦਸਤਾਰ ਮੁਕਾਬਲੇ ਕਰਵਾਏ ਜਾਣਗੇ।

ਆਪ ਜੀ ਨੂੰ ਇਨ੍ਹਾ ਸਮਾਗਮਾਂ ਤੇ ਪਹੁੰਚਣ ਦਾ ਹਾਰਦਿਕ ਸੱਦਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜੀ।

ਇਨ੍ਹਾ ਸਮਾਗਮਾਂ ਦਾ 'ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ' ਵੈਬ ਸਾਈਟ ਤੇ ਸਿੱਧਾ ਪ੍ਰਸਾਰਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।



ਮੁੱਖ ਸੰਵਾਦਕ: ਬਾਬਾ ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਜੀ

ਧਾਰਮਿਕ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ, ਖੇਡ ਮੇਲੇ ਅਤੇ ਸਾਹਿਤਕ ਸਮਾਗਮਾਂ ਦਾ "ਮਹਿਕ ਵਤਨ ਦੀ ਲਾਈਵ" ਵੈਬ ਟੀ.ਵੀ. ਤੇ ਲਾਈਵ ਟੈਲੀਕਾਸਟ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ:

Help Line: 9988 92 9988 * www.mehakwatandilive.com

www.mehakwatandilive.com